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China şi marile puteri.
Evenimentele din China au câş

tigat acji o importanţă gravă pentru 
continentul nostru şi privirile Euro
penilor se îndrépta nu numai cu cu- 
riositate, ci şi cu îngrijire asupra 
celor ce se petrec în cel mai de
părtat Orient.

Pana înainte cu câţi-va am ma
rile puteri păreau a fi preocupate 
numai de planul împărţirei Turciei, 
înainte de a-se fi resolvat înse acéstá 
faimósa cestiune orientală, ele au 
ridicat o altă cestiune neasemănat 
mai gravă : aceea a împărţirei suc
cesive a colosalului imperiu chinez. 
Acţiunea în Orientul Europei a fost 
de-ocamdată sistată, proclamându-se 
necesitatea susţinerii stărilor actuale, 
Rusia, apoi Francia şi Germania 
şi-au ales ca ţinta a doririlor de es- 
pansiune China, a căreia slăbiciune 
se dase pe faţă în resboiul, ce l ’a 
purtat cu Japonia.

Periculele conflagraţiunei, ce au 
fost precjise de atâtea-orî, nu au fost 
delăturate încă nici în parte în 
Peninsula-balcanică, cu tot aranja
mentul provisoriu de a-se susţinâ 
status quo, şi étá că „aventura chi- 
nezéscáM, în care s’au aruncat puterile 

^amintite şi după care au urmat tóté 
celelalte, creézá şi mai mari pericule 
pentru statele europene.

Rescóla Boxerilor din China s’a 
dovedit mult mai seriosă şi mai pe- 
riculósá în consecenţele ei, decât 
s’a crezut la  început. In scurt timp 
ea a adus, de-ocamnată cel puţin, 
în imposibilitate forţele aliate ale 
puterilor europene de a-şî apëra cu 
succes pe supuşii lor din Peking şi 
din celelalte oraşe chineze, amenin
ţaţi de furia Boxerilor, a căror re
voltă este îndreptată în prima liniă 
în contra Europenilor.

Situaţiunea în Peking şi ’n îm
prejurimile sale este de tot seriosă. 
Toţi representanţii puterilor streine
— aşa-dâră întregul corp diplomatic
— este încunjurat şi blocat de cătră 
cei resvretiţi, fără de a mai puté 
comunica cu lumea dinafară. Un 
eveniment ne mai pomenit. Dér nu-i 
destul cu atât, ci precum spun soi
rile mai noue, tóté clădirile amba
sadelor din Peking au fost dërîmate 
şi ambasadorul german së fi fost 
chiar ucis.

Vestea acésta sensaţională a fost 
transmisă în Europa de-odată de că
tră o agenţiă din Londra şi una din 
Paris. Ea nu este încă confirmată, 
înse, după cum stau lucrurile, e te
mele, că póte se fiă şi adevărată. 
Constatat este, că ambasadorii au 
fost blocaţi în casele lor. Aceste clă
diri sunt zidite ca nisce micî fortă
reţe şi se asigură, că numai cu aju
torul tunurilor ar puté fi luate. Décá 
s’ar adeveri scirea amintită, acésta 
n’ar însemna nici mai mult, nici mai 
puţin, decât că armata chineză din 
Peking s’a dat pe partea Boxerilor 
şi că în cele din urmă se va fi în
tâmplat acésta chiar cu scirea gu
vernului chinez, care dela începutul 
rescólei a avut o purtare forte du- 
biosă. Şi acésta nici nu e surprinză

tor, după-ce împërâtésa regentă a 
Chinei, cum se afirma, favorisézá 
mişcarea Boxerilor.

De şâse 4^6 nu 9e mai s°ie ni* 
mic despre ceea-ce se petrece în 
Peking, căci Boxerii au tăiat tote 
comunicaţiile telegrafice şi au dis
trus şi căile ferate, aşa că trupele 
trimise de marile puteri în ajutorul 
creştinilor din Peking au fost la ju- 
mëtate drumul oprite în cale şi n’au 
mai putut înainta, ca së ajungă la 
timp.

Décá s’a întâmplat acea cum
plită vătemare a dreptului ginţilor 
în Peking, atunci urmările vor fi 
cu atât mai grave. In tot caşul înse 
consecenţele resculării Boxerilor pot 
fi fatale pentru Chinezi, dér nu mai 
puţin şi pentru „concertul marilor 
puteri41. Căci décá era pănă acuma 
temere de un conflict între ele din 
causa prăjii, ce voesc s’o împartă, 
acum se deschide prospectul nici 
decum îmbucurător al unui résboiü 
cu China.

Se cjice, că împëratul Wilhelm  
al Germaniei ar fi cjis cu ocasiunea 
desbaterilor privitóre la mărirea flo
tei germane : „Décá ne-am fi întărit 
şi înmulţit de mai înainte flota nos
tră, ac}î am fi putut së ne tăiem o 
bucată mai mare din plăcinta de 
orez&.

Ei bine, acéstá plăcintă chine- 
zéscá este aşa de uriaşă, încât are 
o suprafaţă de nouë milióne chilo- 
metri pătraţi şi astfel e pericul, ca 
apetitul cel mare şi lacom al pute
rilor së le producă mari indigestiuni, 
căci acel teritoriu vast e locuit de-o 
rassa de patru sute milióne suflete, 
care este compactă, cu cea mai ve- 
chiă civilisaţiune şi c’o organisaţiune 
puternică socială.

Dér pănă a ajunge la curte 
rassa galbenă cu rassa albă, „aven
tura chinezésca" va mai trece prin 
multe fase, carï pentru viitorul cel 
mai apropiat pun în vedere Euro
penilor, deja îmbrânciţi sub sarcinele 
militare, un lanţ nou de cheltuelî 
esorbitante, cari de ocamdată numai 
aspiraţiunilor de înflorire economică 
nu vor servi.

Din Austria.
Preşedinţii partidelor din stânga ger

mană au ţinut alaltăerl o conferenţă în 
Viena. Despre resultatul conferenţei s’a pu
blicat un comunnicat de cuprinsul acesta:

„In conferenţă s’a accentuat, cu de
plină înţelegere şi aplomb, convingerea, că 
cestiunea limbei în Austria trebue să se în
cepă cu aceea, ca limba germană să fiă 
declarată prin lege oa limbă mijlocitore. 
Proiectele de lege pentru JBoemia, plănuite de 
guvern şi organisarea staţiunilor de func
ţionari extra stătu, au fost declarate de 
absolut neacceptabde. Privitor la limba ser
viciului intern, rolul mijlocitor reservat lim
bei germane, nu e suficient. Proiectul privi
tor la Moravia,\n oeea-oe privesce serviciul 
intern al limbei, încă a fost declarat de 
neacceptabil. Resultatul discusiunilor se va 
face cunoscut guvernului într’un memo
rand44.

Aşa-der Germanii pun ca oondiţiă 
sine qna non declararea limbei germane de ,

limbă mijlocitore. Declaraţia acésta are im
portanţă mare, pentru-că tóté partidele 
stângei germane o accentuézá ca postulat 
naţional, de care orl-ce guvern trebue sé 
ţină sémá, décá vró sé reguleze cestiunea 
de limbă.

*
Ministrul ceh fără portofoliu, Dr. Re

zek, a ayut conferenţe eri şi alaltăerl cu 
mai mulţi membrii din comitetul esecutiv 
al Cehilor tineri. Convorbirile au scopul de 
a informa pe conducătorii Cehilor despre 
intenţiunile guvernului.

Din partea Cehilor tineri încă nu s’a 
luat nici o decisiune cu privire la atitudi
nea lor faţă cu intenţiunile guvernului. 
Organul deputatului ceh, Dr. Engel scrie : 
„Nu împărtăşim aşteptările, după cari suc
cesul obstrucţiunei ar asigura Cehilor óre 
cari avantagii. Credem, din contră, câ ne stau 
înainte încă lupte aspre, în cari va fi de lipsă 
sé luptăm cu mijlóce mult mai serióse şi mai 
grave*.

Kossutliiştii şi naţionalităţile.
Pilele trecute s’a ţinut în Turda o adunare 
a partidei „independente şi dela 48“ con
vocată la iniţiativa clubului din Turda. 
Adunarea a votat unanim un proiect de 
resoluţiune, în care se găsesce un punct (3) 
şi cu privire la cestiunea naţionalităţilor. Étá 
oe se 4 ice în acest punct:

„In cestiunea naţionalităţilor pretinde 
(adunarea) o pöliticá uniformă, deschisă, 
consoientă, oare sé nu se schimbe după gu
verne şi care sé nu plutéseá între estremi- 
ţăţl. Pretinde energic împiedecarea gravi- 
tărilor înafară, eventual pedepsirea lor; 
dér, pe lângă recunóscerea necondiţionată a 
ideii de stat maghiar, nu se dă índérét dela 
mijlóce, cari sé promoveze desvoltarea eco
nomică şi culturală a naţionalităţilor în ar- 
moniă ou unitatea naţiunei".

Punctul aoesta vró sé fiă un avis gu
vernului, de-a readuce vremurile lui Banffy, 
ou tóté că ni ol sub regimul „legii, drep
tului şi dreptăţii* a lui Szeli, situaţia na
ţionalităţilor nu s’a îndreptat nimio spre 
mai bine. Era mult mai cuminte, ca „kos- 
suthiştii44 din Turda sé fi lăsat neatins 
acest punot grav, décá n’au soiut sé spună 
ceva mai „cu sfat44 — căci prin resoluţia 
de mai sus de sigur n’au contribuit nimic 
la „salvarea patriei44.

Alianţa universală israelită şi 
Evreii din România.

pile le  trecute alianţa israelită din 
Viena a ţinut o adunare, care s’a ocupat 
numai de causa Evreilor din România. S’au 
ţinut vorbiri şi s’au luat hotărîrî, din cari sé 
vede, că finanţa evreéscá umblă de a se folosi 
de starea strîmtorată financiară a României 
pentru a face presiune asupră-i în favorul 
Evreilor din România. Cu alte cuvinte um
blă sé împedece realisarea unui nou împru
mut de guvernul român, pănă ce nu va 
aduce o uşurare în situaţia Evreilor de 
aoolo.

*
Etă cum a decurs amintita adunare 

a alianţei Evreilor:
Doctorul Herzl atrage atenţiunea adu

nării asupra stării Evreilor din România 
şi íntrébá, décá n’a sosit timpul ca aduna
rea sé se intereseze mai de aprópe de 
acéstá stare, care a ajuns astfel încât E- 
vreil de acolo nu o mai pot suporta.

Doctorul Bloch luă, apoi cuvéntul şi 
într’o lungă cuvântare descrie în colori 
negre situaţia Evreilor din România, cari 
se véd ast&dî nevoiţi ca pe vremea din 
Egipet, sé ia în mână toiagul pribegirei. 
Continuând, doctorul Bloch cpce> Româ
nia sufere din acéstá causă, căci altădată 
ţâra prospera, astăcjl geme sub jugul unei 
imense datorii publice.

Reamintind apoi istoricul cestiunei e- 
vreescl în România, doctorul Blooh acusă 
pe guvernanţi de a fi resolvit cestiunea în sen
sul convenit şi spune, că a sosit ora în care 
intervenirea se impune.

Doctorul Blooh conoretisâ 4iS0le sal0 
într’o propunere formală, în urmátórea tex
tuală cuprindere :

„Adunarea generală actuală a Alian
ţei israelite din Viena, rogă stăruitor pe 
veneratul ei preşedinte d. David Cavaler 
de Ghitman, de a interveni prin înalta sa 
infiuinţă şi cunoscinţele sale întinse pe lângă 
finanţa israelită în sensid de a nu face gu
vernului român nici un fel de împrumut, pănă 
ce nu va aduce o uşurare în starea Evreilor, 
în conformitate cu tratatul din Berlin“.

Alianţa israelită din Viena — adauge 
doctorul Bloch — e datore a face acésta 
chiar în interesul Evreilor austro-ungarî, 
căci Evreii din România ne mai putând 
trăi acolo, nu le rémáne decât sé caute un 
refugiu la noi. In interesul d-vostră şi al 
nostru, se impune, ca sé luăm acéstá de
cisiune.

După óre-oare discuţiă, propunerea fu 
adoptată în unanimitate şi apoi se primi 
textul următorului Apel al alianţei:

„Ajutor pentru Evreii din Romániai“
Un strigăt de ja le  résuuá din pieptu

rile celor 200,000 Evrei din România, cu
fundaţi în cea mai neagră miseriă. Starea 
Evreilor din România e deja de multă vre
me cea mai tristă, mai ales de când s’a in
ventat pentru deuşi titlu de „străini44, Ev
reii sunt spoliaţi de tote drepturile oetă- 
ţenesoi, îndepărtaţi dela orl-ce ramură de 
activitate şi chiar instrucţiunea e închisă 
pentru ei.

Acéstá miseriă a mai crescut prin re
coltarea anului trecut, dér pe când pen
tru neevrei guvernul s’a îngrijit, Evreii 
au fost lăsaţi peritori de fóme. Peste 200,000 
Evrei sunt aprópe de desperare. Ajutorul © 
grabnic.

Dat fiind ínsé imposibilitatea pentru 
ei de a emigra în massă în alte ţări, ajuto
rul e necesar pentru-ca ei sé pótá aştepta 
mişoarea, ce se va produce prin noua re
coltă. Pentru acésta se necesitézá sume 
mari.

De aceea apelăm la toţi coreligionarii 
noştri de a se grăbi şi a depune cu toţi 
obolul lor.

Ofrandele sunt a se adresa l a . . .  (aci 
e indicată adresa).

♦
Aducând un raport lung şi detailat 

despre acéstá adunare, însuşi „Adevărul44 
din BucurescI declară, că o astfel de inter
venţia a Evreilor stréinlín afacerile interne 
ale României, trebue sé fiă respinse.

Cărţi inmorale în mâna tinerimei.
Forte interesante discuţii a provocat 

în şedinţa dela 16 Iunie n. a camerei un
gare o interpelare a abatelui I. Molnar, 
cunoscutul conducător al partidei poporale. 
El ceru dela ministrul de culte să alăgă 
mai bine e&rţile, oe permite a ee pune la 
dispoţia tinerimei. El cita cu grămada cărţi 
de aoelea, cari nu numai nu se potriveso 
pentru tiuerime, ci şi 6menii mari trebue 
să se ruşineze când le cetesc; ba s’a pro
vocat la câts-va cărţi, din cari a declarat, 
că numai în acel cas va ceti, decă vor fi 
deşertate galeriile. Preşedintele camerei 
însă n’a voit să le deşerteze şi astfel Mol-
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nár, pe lângă tóté stăruinţele deputaţilor, 
nu le-a cetit.

E vorba adecă de anumite sorierî la 
culme imorala, ce se cuprind în aşa nu
mitele „bibliotecii pentru tinerim eK şi se 
folosesc în bibliotecile elevilor şi elevelor 
de prin şo01ele medii. Deşi din cele mai 
soandalóse nu póte oeti din oausa publi
cului de pe galeriă, face însă o spicuire 
asupra cuprinsului numai a doué dintre 
numérósele scrieri de acest soiu, ce c^09» 
că le scie. Una este romanul de trei to
muri al unui cunosout romanţier maghiar.

Chiar la începutul acestui roman se 
vorbesoe de o societate secretă, în ale că
reia statute se ouprind următorele dispo- 
siţiu n l: (oetesce)

1) „A aţîţa la résvrétire pe unele 
contra celorlalte, confesiunile, partidele, şi na
ţionalităţile, 2) A vesti despre prelaţi, că 
duo viâţă imorală, ér despre oălugărl şi 
călugăriţe a răspândi în public anecdote 
frivole. 3) Iu interesul «icopului de mai sus 
a introduce în mănăstirile de călugări fete 
îmbrăcate în haine bărbâtescl, ér în cale de 
călugăriţe tineri îmbrăoaţi în haine fe- 
meescl. 4) A  acusa pe luterani cu negarea 
lui Ohristos. 5) A vesti despre Jidani, că 
săvîrşesc omoruri rituale. 6) A scăpa ou 
fajutor de martori falşi pe aoeia dintre 
membrii societăţii, cari au ajuns pe mânile 
justiţiei. 7) Amantele sé se îngrijâscă a-şi 
căpăta bărbaţT bătrâni, bogaţi şi apoi să ia 
măsuri, ca în scurtă vreme să devină erăşî 
văduve. 8) Faţă cu o femeiă frum6să, care 
e de-o virtute neînfrântă, trebue sedus în 
taiü bărbatul, ca apoi din résbunare să se 
seducă şi ea. 9) Femeile virtuóse să fiă 
calumniate pănă atunel, pănă când se vor 
face după cura li-a eşit numele. 10) In ca
şuri de lipsă să se facă abort. 11) Să se 
tipărâscă şi réspándéscá cărţi şi chipuri, 
cari deşt0ptă patimele trupesol şi agită 
fantasia44 etc. eto.

Doctrine de felul acesta se află încă 
vre-o 21 în statutele faimósei societăţi. 
„Un tînăr, urmaş al unui nume istoric, 
voesce — spune Molnár — să între în 
acéstá societate. I-se oetesc statutele amin
tite şi-l provocă ca se le subscrie şi apoi 
i-se 4 i°e : „păşesoe cu călcâiul asupra sfintei 
asime (înţelege asima, ce se folosesce la 
rom. catolici în euoharistiă), care portă 
însemnul lui Agnus Dei, împlântă ace în 
corpul format din cără a lui Ohristos0.

După-ce Molnár ajunse aci, preşedin
tele sună clopoţelul şi se făoură întreru
peri. In fine însă Molnár mai spuse despre 
o carte din „bibliotecile pentru tinerim ew, 
pe care o aflase în mâna unei copile. In 
acea carte se esplioă, ce este verguria unei 
fete şi că, d0că fata îşi jertfesce verguria  
sa, e în star# să facă mari lu cru ri.. . .

De aci înainte se produce sgomot şi 
dese întreruperi în cameră. Molnár totuşi 
răsbesce a faoe să se audă din gura lui, 
că recunósce despre Kiss (Klein) Iozsef, 
că e liric eminent, dér are şi poesii de 
acelea, cari fao să ’i-se sue omului sângele 
în faţă şi pe acestea le comandă d-l ministru 
de culte tinerimei pentru cetire

Mai adauge apoi Molnár, că Lampel 
Róbert are o întreprindere literară, căreia 
îi ^ioe: „Biblioteca maghiară44. Aci se 
vénd cărţi atât de ‘infame şi scandalóse, 
încât vorbitorul a trebuit să câră deşer
tarea galeriilor, căci altfel nu era posibil 
să citeze din ele, dór preşedintele l’a re- 
fusat. După-ce mai spune, că „la noi astfel 
de scrieri figuráid ca ediţii şcolare44 íntrébá, 
décá are de gând ministrul să ia măsuri 
pentru suprimarea acestor imoralităţi.

Nefiind ministrul de faţă, răspunsul 
se va da mai târziu.

Cronica externă.
D esch id erea  p a r la m e n tu lu i  i t a l i a n . 

Sâmbătă a fost deschis, prin mesagiul re
gelui Umberto, noul parlament italian. Me
sagiul 4ice între altele, că viile contrarie- 
tăţi dintre m ajoritatea şi minoritatea din 
cameră, au împiedeoat munca parlamentară 
şi a îndemnat pe rege să apeleze la  alegă
tori. Ţâra şî-a dat verdiotul. — Mesagiul 
salută apoi noul parlament şi spune, oă es- 
celentele raporturi cu aliaţii şi cu tóté  
puterile, sunt o garanţă pentru Italia, ca 
interesele ei să fiă scutite ou tóté ooasiu- 
nile. Regele acoentuézá, că noul parlament 
trebue să se ocupe cu mulţime de cestiun!

importante, a oăror realisare e imposibilă 
f&ră de funcţionarea regulată a instituţiu- 
nilor parlamentare. Apelâză la deputaţi 
să-şi dea silinţa şi să lucreze aşa, ca insti- 
tuţiunile libere să nu se nimicâscă şi po
porul să nu înoeteze a privi în ele m ijlo
cul cel mai puternic al bunăstării şi feri- 
cirei lui.

La alegerea preşedintelui camerei a 
reuşit Gallo cu 242 contra 2 14  voturi, ce 
le-a primit Biancheri.

Jfirâ ş i t u r b u r ă r i  în  ^Bulgaria. Se 
scie, că nu tocmai de mult o mare revoltă  
de ţărani a isbucnit în Bulgaria, din oausa 
întroducerei nouăi legi a dijmei. Revolta 
a fost atât de puternică, încât a trebuit să 
întrevină miliţia, cu care ocasiă a curs 
mult sânge. Turburărilor de-atunol li-s’a pus 
capăt prin proclamarea statariului în ţinu
turile primejduite. — Aoum se anunţă din 
Sofia, oă ţăranii bulgari s’au pus din nou 
în mişcare. In comuna Durancale din dis
trictul Varna, ţăranii s’au opus conscrierii 
dărilor de dijmă. Ei au ruinat şi devastat 
casa primăriei. Pentru restabilirea ordinei 
au fost trimişi soldaţi călăreţi, însă unul 
din turburători a omorît c’o descărcătură 
de pistol pe oăpitanul compăniei. In urma 
acâsta soldaţii au tras focuri asupra ţăra
nilor şi s’a încins o adevărată luptă, că- 
cjend doi ofiţeri şi 70 ţărani; alţi 20 soldaţi 
au fost răniţi. După acâstă luptă sângerosă 
ţăranii au luat’o la fugă. Sosiră la faţa lo
cului şi trupe pedestre, cari au ocupat co
muna. In distriotele Varna şi Şaumla a fost 
proclamată starea de asediu.

C uvântu l de p ace  a l  re g e lu i S e r
b ie i . Tânărul rege Alesandru ajungând la 
Niş, ultima staţiune a călătoriei sale prin 
regat, a ţinut o vorbire, oa răspuns la sa
lutarea primarului. Regele 4 ’se, că s’a con
vins în decursul acestei călătorii despre iubi
rea şi alipirea poporului, ceea-ce îi dă tăriă  
în împlinirea problemelor. Problemele aceste 
sunt, de-a guverna în pace şi de-a face din 
regatul seu un bastion al păcii în Peninsula- 
balcanicâ. Tocmai pentru acâsta îl umplu de 
bucuriă dove4ile de amioiţiă ale vecinilor 
săi, dove4l arătate şi prin aceea, că Ro
mânia şi Bulgaria au fost representate prin 
misiuni deosebite, cari l ’au însoţit în călă
toria. Regele Alexandru este convins, că 
poporul sârbesc, oare pune cea mai mare 
greutate pe raporturile acestea, salută în 
cel mai călduros mod acâsta dovadă a 
amiciţiei regelui României şi principelui 
Bulgariei.

P ro b le m a  flo te i g e rm an e . Alaltă- 
eri a fost deschis în Lilbeck canalul Elba- 
Trave. La sărbarea inaugurării a participat 
şi împăratul W ilhelm . împăratul a ţinut un 
discurs, în care a arătat, care este problema 
flotei germane, pise, că-1 înalţă şi însufle- 
ţesce sentimentul plin de bucuria, că G er
mania are acum prospecte la o flotă pu
ternică de răsboiii. Trebue — 4ise îm păra
tul — ca Germania să pâtă apăra, în părţile 
cele mai depărtate ale lumei, stindardul co- 
merciului său prin tunurile sale. Apoi încheia 
discursul astfel: „Fiă ca să ne succâdă, 
prin construirea flotei, a susţinâ pacea, âr 
prin construirea de canale a căştiga aici 
acasă o uşurare a oirculaţiunei, de care 
avem lipsă. Nicî-odată nu va lipsi binecu
vântarea peste căile n6stre pe apă44. — După 
sărbările de inaugurare, împăratul a plecat 
la Helgolanda.

Evenimentele în China.
Cea mai importantă soire din China 

este, că o armată internaţională de 17,000 , 
a plecat spre Peking sub conducerea ami
ralului engles Seymour. Lumea aştâptă cu 
încordare soirile despre înaintarea acestei 
armate, fiind-că porţile Pekingului sunt în
chise, o mare armată chinesă ţine ocupat 
oraşul, ale cărui porţi sunt apărate ou tu 
nuri moderne.

„Daily Express44 din Londra, care pu
blică scirea acâsta, adauge, că generalul 
chines Tung a declarat, că alte trupe 
străine nu vor întră în oraş. Ambasadorii 
străini au adresat ciungli-jamen-ului un ul
timatum, în care pretind deschiderea por

ţilor oraşului, dór n’au primit nici un răs
puns. Mai sensaţioual e oeea-ce se 4*0® în 
telegrama numitei foi, că 7000 de soldaţi 
ruşi ar fi debaroat deja pentru Peking, şi 
ar 4 pe partea împărătesei véduve.

Situaţiunea se complică pe 4* 06 
merge. O telegramă din Roma 4 i°e> 
Papa ar umbla cu gândul să înduplece pe 
împăratul Francisc Iosif să se pună în 
fruntea domnitorilor europeni şi să ia ini
ţiativa unei acţiuni energice în contra gu
vernului chines.

Etâ soirile mai nouă:

Pustiirile Boxerilor.
L o n d r a ,  16 Iunie. Foilor de séra 

li-se anunţă din Tiencin, că în Peking a 
fost incendiată biserica catedrală catolică. Din 
Shaughai se vestesce, că un tren, care 
ducea provisiunl trupelor salvatore, a tre
buit să se reîntorcă.

B e r l i n ,  16 Iunie. Din liencin se 
anunţă, că coloniile străinilor sunt apărate. 
In partea oraşului, unde locuesc Chinesii, 
s’au arătat trupe de Boxeri, oarl au pre
făcut în cenuşi, trei biserici şi bagă teróre 
în indigeni. Intre Tiencin şi Langfang, 
Boxerii au stricat două poduri. Trupele 
străine nu pot înainta, fiind-că lângă L ang
fang linia ferată e nimicită. — Agenţia  
„W olf44 primesce via Londra altă soire din 
Tiencin, în care se spune, oă la 13 1. o. 
Boxerii au întrat în Peking, au ruinat sta
ţiunile misionarilor străini şi au îndreptat un 
atac contra legaţiunilor, care însă a fost res
pins cu ajutorul unui tun Maxim.

L o n d r a ,  16 Iunie. Din Shanghai se 
anunţă foilor de séra, că după rapórte 
sosite acolo, în Tiencin incendiările şi tur- 
burările sunt la ordinea cjilei. Periculul a fost 
mare mai ales în partea résáriténá a ora
şului. Trei biserici anglicane şi americane 
au fost pustiite. Comunicaţia telegrafului a 
încetat.

Uciderea representantului german.
Din Hongkong se anunţă agenţiei 

„Lafan44: O scire din Tiencin vestesce, că 
Boxerii au dărîmat tóté edificiile legaţiunilor 
din Peking şi le-au ars. Ei au ucis pe repre- 
sentantul Germaniei.

Scirea aoésta a produs mare sensaţiă 
la Londra şi la Berlin. Se aştâptă confir
marea ei, deşi în tóté părţile se recunósce, 
că situaţia în Peking e estra-ordinar de 
gravă.

Acţiunea puterilor.
După cum i-se anunţă din Londra lui 

„Pol. Corr.44 din Viena, guvernul japonez a 
încunosciinţat puterile, că a trimis 1000 de 
soldaţi la Tiencin, ou scop de a apăra pe 
supuşii săi.

După informaţiunea lui „Independance 
Belge44, Rusia nu va trimite la China trupe 
mai mari, decât în cas, décá puterile inte
resate îi vor da împuternicire formală.

Pănă acum nu s’a luat nici o deci- 
siune definitivă între puteri, cum se pro
cedeze şi care să le fiă linia de conduită 
în tot decursul acţiunei de sugrumare a 
răscolei. Puterile se mulţumesc de-ocamdată 
a trimite corăbii cu soldaţi.

Forţele Chinei.
Alianţa Boxerilor are, precum seim, 

forte mulţi membri. După un raport al 
fóiei „Lokălanzeiger44 din Berlin numărul 
alianţei Boxerilor este de 14 miliőne, în 
frunte cu cei mai vestiţi mandarini. Acéstá 
massă colosală de omeni e înarmată şi cu 
pusei moderne. Guvernul chines a cumpă
rat anul trecut în Germania 25,000 pusei 
şi 2 milióne patrone, cari tóté sunt a4l în 
posesiunea resculaţilor.

Contingentul armatei regulate ohi- 
nese este în timp de răsboiii de 1,600,000  
ómeni. Dintre aceştia cam 15,000 sunt 
echipaţi europenesce.

S C l t i i L E  D I L E L
— 5 (18) Iunie.

Despărţământul 1 al Asociaţiunei 
şi-a ţinut adunarea generală în Hărman eri, 
Duminecă. Timpul era forte posomorit şi 
ploios din care causă mai ales din Braşov mulţi 
au renunţat de-a participa la adunare. Cu

t6te acestea au fost şi din Braşov mai muţi 
fruntaşi, de asemenea au fost bine repre
sentate şi alte comune din despărţământ, 
ca Prejmerul, Feldi6ra, Derste, Bod, St.- 
Petru eto. La gara din Hărman comitetul 
şi ospeţii fură întâmpinaţi cu un frumos 
banderiu de călăreţi în frunte cu primul 
epitrop, care saluta comitetul de bună ve
nire în numele poporului. Apoi în tr’un şir 
de trăsuri şi ou banderiul în frunte, ospeţii 
fură conduşi prin 2 porţi triumfale cu fru- 
mose inscripţiunl direct la biserică, unde au 
asistat la serviciul divin solemn, oficiin- 
du-s6 şi un parastas pentru decedaţii pre- 
sidenţl ai Asociaţiunei şi pentru membrii 
despărţământului nostru răposaţi în cursul 
anului. La 1 oră s’a deschis adunarea în 
sala cea mare a otelului comunal prin pre
şedintele A. Bârseanu. Secretarul Nio. Bog
dan a cetit raportul comitetului, v icep re 
şedintele Gr. Maior a raportat despre sta
rea şi folosirea bibJiotecelor, cassarul C. 
Aisăr despre starea cassei. Tote raporturile  
au satisfăout pe deplin publicul şi au fost 
salutate cu vii urări. S ’au ţinut interesante 
disertsţiuni din partea d-lor Ioan Lăpădat 
cu tema „Bunăstarea poporului nostru44, 
pe care ia propunerea preşedintelui şi ce
rerea publicului a comentat’o şi cu un dis
curs, pe care-1 publicăm mai jos. A ltă  di
sertaţia interesantă a ţinut’o d-1 paroch din 
Hărman Al. Dogarm privitore la mono
grafia comunei sale. In fine d-1 Nio. Petra* 
Fetrescu, director de bancă în Braşov, 
printr’un discurs bine simţit, mulţumi co
mitetului pentru zelul, prin care a ridicat 
acest despărţământ la starea înfloritore de 
a4l. A urmat masă comună, âr sâra repre- 
sentaţiă teatralâ-musicală. Amănunte în nu
mărul de Duminecă.

Esamenele de maturitate la gim- 
nasiul din Năsăud, după cum ni-se scrie, 
s’au făcut în 1 1 — 14 Iunie n. q. sub presi- 
diul profesorului universitar Dr. Moldovan 
Gergely. S ’au supus la esamen 40 de tineri. 
Dintre aceştia au eşit: 2 cu eminenţă, 23  
maturi, 11 vice maturi, er 4 au fost avisaţi 
la repeţirea esamenului din câte un studiu 
după treî luni.

Amânarea dietei. A 4i, 18  Iunie n., 
dieta ungară va fi amânată pănă la finele lui 
Septem vrie a. o.

Grindină. Asupra hotarului comunei 
românescl Sălişte de lângă Oradea-mare 
s’a descărcat Vineri o mare tempestate cu 
grindină, care a nimioit tote sămănăturile 
şi fruotele. Bietului popor nu i-a rămas ni
mic. — Şi în părţile Odorheiului săouesc a 
bântuit săptămâna trecută o mare tempes
tate ou grindină, oare a prioinuit pagube 
mari în hotarăle comunelor Retfalva, Ru- 
gonfalva, K is şi Nagy-Galambfa. Apr6pe 
nimic nu era asigurat.

Nou tată de vecini. Eri s’a făcut 
alegerea noului tată de vecini în vecinia 
a patra din Scheiîi (Pe Tocile). In locul 
răposatului Ioan Stinghe, a fost ales cu 
unanimitate d-1 Dumitru Lupan, unul dintre 
fruntaşii noştri cei mai meritaţi din Scheiîi 
şi dintre cei mai apţi pentru acest post de 
încredere.

Comisiunea de incompatibilitate 
a dietei a adus alaltăeri deoisiune defini
tivă în afacerea Ugron. Ea a declarat una
nim, că faţă de Ugron nu esistă oas de 
incompatibilitate. Contra acestei decisiunî 
un singur membru al comisiunei eotvdşistul 
Ratkay a înaintat vot separat.' Decisiunea 
comisiunei s’a comunicat dietei în şedinţa 
de a4i.

Cehii şi ortodoxismul. In Viena lo- 
cueso forte mulţi Cehi. Pote sub influenţa 
evenimentelor din urmă întâm plate în Aus
tria, s’a pornit între ei o seriosă mişcare 
de trecere dela catolicism la ortodoxism. 
Pănă acum 600 din ei s’au declarat gata 
a treoe în sînul biserioei ortodoxe. Cehii 
vienesi sunt f6rte  bine organisaţl şi în sin
guraticele arondismente ale Vienei îşi în- 
fiinţ^ză „dom44-uri şi reuniuni naţionale 
cehice.

Representarea unei piese româ- 
nescî 111 Budapesta. Cetim în foile ma
ghiare, că elevii şoâlei teatrale a lui Soly-
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mossy E. au jucat erî la teatrul poporal 
din Budapesta piesa „L e c ţ i a al cărei au
tor este cunoscutul poet român d-1 Radu 
Rosetti. Piesa în trei acte a fost tradusă, 
în unguresce de Alexics G. şi e prima bu
cată teatrală română, ce se j 6că pe scena 
unui teatru maghiar. Din incidentul acesta, 
spun numitele foi, au călătorit la Budapesta 
trei ^iariştl din capitala română, ca să fiă 
de faţă la representaţiă. Aceşti <Şi*iriştI 
{P. I. Stourdza, H. Streitman şi H. Stein- 
berg), au visitat alaltăerî societatea „Othonw 
şi „Reuniunea Ziariştilor din Budapesta11, şi 
erî s’a dat în onorea lor un prânrj la otelul 
„Pancniau. — Curios, că foile maghiare 
făuresc oapital politio din incidentul acesta 
şi c}ic, că scirea despre representare» nu
mitei piese în Budapesta „e privită cu 
simpatiă în cercurile acelea din România, 
cari au simpatii pentru Ungariaw — dovadă 
visita amintiţilor „diariştl românIu.

Cununia mirilor Vaieriu Rus şi Lu- 
creţia Pantea, anunţată pe 24 Iunie n. c. 
în Riciul de Câmpiă, după cum ni-se scrie, 
s’a amânat din causă neprevâc].ută pe 15 
Iulie n. c. 4 6re p. m.

Manevre mari în Rusia. Marile ma
nevre imperiale se vor ţine în luna Au
gust a. o. între Kursk şi Orei. Marele Duce 
Mihail Nicolaievic! este numit arbitru prin
cipal. Vor lua parte la aceste manevre 154 
batali6ue, 77 escadrone şi 348 tunuri, care 
se vor grupa în 2 arm ate: armata de 
Moscva (75 batalidne, 37 escadrone şi 168 
tunuri) comandată de Marele Duce Serge 
Alexandro vi ci, şi armata de sud (79 bata- 
l i6ne, 41 escadr6ne şi 180 tunuri) coman
dată de ministrul de răsboiâ generalul Ku* 
ropatkin. Cavaleria ambelor armate va fi 
tfraoţionată în oavaleria de armată şi în ca
valeria divisionară. Cavaleria de armată va 
av6 în fiă-care armată efectivul unei divi- 
sinni. Cavaleria divisionară la fiă-care din 
cele două corpuri de armată ale armatei 
de Moscva va cuprinde un regiment de 6 
esoadr6ne, în timp oe aceea a fiă-cărui 
corp de armată dela armata de sud va cu
prinde o brigadă de cazaci cu 8 sotnii. 
/deia generală a manevrelor este cea ur- 
măt6re : „0 armată principală, venind dela 
vest, treoe Dniperul la Orscha şi la Râts- 
hitza şi înaintâză spre Moscva®.

0  mesură echitabilă a luat filele 
aoeste reg*le Saxoniei. Precum se soie casa 
regală saxonă e de religiunea catolică, pe 
oând imensa majoritate a poporaţiunei este 
protestantă. Ea se compune din 3,620,000 
protestanţi faţă ou 140,000 oatoliol, 15,000 
creştini de alte oonfesiunl şi 10,000 israeliţi. 
piarele au protestat mai de multe-orl în 
oontra obligaţiunei impuse soldaţilor neca
tolici de-a face serviciu de ordine în bise
rica curţii. Regele a deois aoum, că în 
viitor numai soldaţi catolici să fiă obligaţi 
la acest serviciii. Prestigiul oultului nu va 
pierde nimic în urma acestei măsuri, din 
contră.

Minunile telegrafiei. S’a soris de 
repeţite-orl, că doi ingineri din Budapesta, 
Poîlak şi Virag, au inventat aşa numita tele
grafia accelerată, cu care s’a făcut probă în 
diferite renduri. In Septemvre anul treout 
s’a făcut prima probă între Budapesta şi 
Berlin în presenţa delegaţilor Germaniei, 
iPranciei şi Amerioei. Proba a reuşit, fiind
că aparatul a funcţionat escelent. Prin sem
nele abeced-*Yu\w\ Morse, în timp de 10 se
cunde s’au telegrafat 220 cuvinte, adeoă 
pe minut se pot telegrafia 1320, într’o oră
80,000 cuvinte, 6r pe 4* 1,900,000 ouvinte. 
Inventatorii au umblat şi prin America, 
unde au făcut esperimente. Acum se afirmă, 
oă inventatorii au introdus o reformă f6rte 
însemnată la aparatul lor. Anume: au eli
minat abecedar-ul Morse şi l ’au înlocuit cu 
scrierea latină cursivă, operată printr’un 
aparat, care copiază cuvintele, ca şi când 
Ar fi scrise de mână omenâscă.

Sciri mSrunte din România. —
Ultimele sciri din Sigmaringen spun, că 
«tarea A. S. R. principesei Iosefina, mama 
Regelui Carol, s’a agravat.

— Ministerul român de instrucţiune a 
ihiat disposiţiă să trimită în cursul lunei

Iulie 32 de institutori în Transilvania, oa 
să studieze stupăritul şi pomăritul.

— Vineri dimin. a sosit din Bucu- 
rescl la Iaşi deputatul Schneider, întovă
răşit de şeful serviciului veterinar, d-1 Dr. 
Jocu ; la gară a fost întîmpinat de prima
rul A. Bădârău şi de ajutorii săi. După vi- 
sitarea abatorului la óra 10 a. m. d-nul 
Schneider părăsi laşul ; în gară a espedat 
mai multe cărţi poştale cu vederi din Iaşi 
d-rului Lueger şi altor prietini antisemiţi 
din Viena.

— La ministerul domeniilor au întrat 
30.787 cereri pentru 4 316 loturi (formate 
din 29 moşii), ce sunt a se vinde în cursul 
anului viitor financiar şi pentru cari sunt 
deja gata lucrările de vencjare.

D-l B. Delavranoea, primarul Bucu- 
resoilor a primit patronagiul jubileului de 
500 ani dela nascerea inventatorului impri
meriei „Gutenberg“ ; iubileu, oe va fi aran- 
g iat în 23 şi 24 Iunie st. n. de societatea 
„Gutenbergu în Bucurescl.

— Sculptorul Bălăcescu a primit din 
Veneţia însciinţare, că aripele vulturului 
monumentului comemorativ din Tulcea de
teriorate din causa unui cutremur, s’au tur
nat din nou, reuşind perfect. D-sa va pleca 
la Veneţia şi Milano, de unde va trimite 
şi monumentul lui Mircca cel Bătrîn îm
preună cu Vulturul turnat din nou.

— Vineri după amia4i au fost ares
taţi în Bucurescl 23 Evrei, găsiţi vagabon
dând pe strada fără nici un căpătâi. Toţi 
aceşti evrei vor fi fotografaţî în grup şi 
apoi espulsaţl.

însoţirile de credit sistem 
Kaiffeisen.

(Discurs rostit de d-1 loan I. LăpSdatu la 
adunarea generală, a despărţământului I (Braşov) 
al asoc. pentru liter. rom. şi cultura popor, rom., 
ţiuută în Hérman la 4 (17) Iunie 1900).

Domnilor /

In disertaţiunea, ce am avut onóre a 
Vă ceti, mi-am espus părerile mele asupra 
modului şi mijlócelor, prin oar! s’ar puté 
face îmbunătăţirea stărei materiale şi oul- 
turale a poporului nostru.

Cred însă, că ou toţii suntem de acord 
a recunósoe, că tóté aceste vor rămânâ 
numai litere morte şi vorbe deşerte, dâcă 
nu ne vom încerca ca cestiunile, pe cari 
cu toţii le socotim de bune şi folositóre, 
să căutăm a-le transpune în fapte. Sé cer
căm deci, ca deja de astă4 l să înoepem ou 
faptele.

Domnilor! Intre mijlócele cele mai 
eficaoe pentru progresul nostru economic, 
am amintit în prima liniă tot felul de reu
niuni şi ou deosebire am insistat mai mult, 
am recomandat mai dinadins „însoţirile de 
credit, sistem Raiffeisen*, ca UDele pe cari 
timpul modern le-a deoretat de cele mai 
esoelente pentru înaintarea materială şi 
morală a popórelor. Despre aceste însoţiri 
Vő voiü vorbi acum, pentru-o» fie-care din
tre D-vóstre să-şi potă face o idee clară 
despre folosul şi însemnătatea lor din tóté 
punctele de vedere. Si décá Dumne4eu va 
va fi ou noi, va voi să bineouvénteze munca 
şi sărbarea nostră de astă4l, spre mul
ţumirea nostră a tuturora, vom puté 
pune temeliă, basă, unei astfel de însoţiri 
de credit în acâstă comună.

Abia sunt trecuţi cinot-4eoî de ani, 
Domnilor, de când o parte însemnată a 
poporului german din Prusia ajunsese în 
mare strímtóre. Poporaţiunea se îndoise şi 
întreise ca mai înainte, ér pămentul prin 
multă lucrare, era stors de puteri. Au fost 
de-ajuns câţl-va enl de secetă şi lipsă şi 
poporul era gata de sapă de lemn.

Dumne4eu însă n’a lăsat să se nefe- 
rioésoá neamul muncitor şi credincios al 
Germanilor. A dăruit cu inimă caldă pen
tru interesele şi nevoirile poporului său şi 
cu minte ageră pentru iscodiri luminate şi 
folositóre pe un bărbat, al cărui nume e
F. W. Raiffeisen. Bărbatul aoesta a înţeles 
de timpuriu, că unde-i unul nu-i putere, 
că ceea-oe nu póte face unul singur, vor 
puté face toţi împreună, că lupta comună 
e de preferit celei răsleţite, şi astfel, în 
acele vremuri de grea încercare, a isbutit 
a reuni într’o însoţire comună pe toţi con
sătenii săi, într'o astfel de insoţire, în care 
unii aveau să se ajute pe alţii, în care

principiul era : toţi pentru unul şi unul pen
tru toţi.

Acâstă însoţire luptă ou sucoes : alungă 
sărăcia şi lipsa şi aduce belşug şi abon- 
danţă. Poporul s’a reoules ca prin minune. 
Pilda cea bună a început să fiă urinată şi 
de alte comune şi în sourtă vreme impe
riul german era presărat ou altfel de în
soţiri de credit.

De aci treourăîn Francia, Italia, Ru
sia, cu un cuvént în tóté ţările Europei. 
In téra nóstrá au fost primite ou căldură, 
au fost îmbrăţişate cu| entusiasm, cu deo
sebire de conloouitorii noştri saşi, cari au 
înfiinţat un număr mare de însoţiri de 
aceste. Intre Români încă au găsit teren 
destul de fertil. In câte-va sate românesoi 
din jurul Sibiiului, precum şi în unele 
părţi ale Bănatului, avem însoţiri de credit.

Şi pretutindenea, pe unde s’au înfiin
ţat astfel de însoţiri, comunele au progre
sat vă4eud cu oohii, ér membrii au înain
tat şi şi-au îmbunătăţit starea într’un mod 
fórte îmbucurător şi mulţămitor.

Da, pentru-că — notaţi-vă bine — 
scopul acestor însoţiri este : îmbunătăţirea 
şi mărirea materială şi morală a membrilor 
lor. Pe lângă acest scop atât de salutar 
şi nobil mai adaugeţî mijlócele potrivite 
şi mai pe sus de tóté morale, prin cari 
îşi ajunge acest scop şi în fine întogmirea 
lor — fără vre-un aparat deosebit — pe 
cât de simplă şi uşoră, pe atât de temeinioă 
şi trainică, şi veţi înţelege de ce ele s’au 
putut lăţi atât de iute şi de ce au avut 
resultate atât de mari şi frumóse.

Terenul oel mai potrivit de activitate 
al acestor însoţiri sunt satele ou popo- 
raţiune agricolă. Cu cât terenul de aotivi- 
tate e mai mic, bună-0ră comuna d-v0stră, 
ou atât e mai bine, pe de-o~parte pentru- 
oă administraţia e mai uşoră, pe de altă 
parte, pentru-că se pot cunósce mai bine re
laţiile de avere, capacitatea de plată, pur
tarea morală, destoinicia locuitorilor, cari, 
dâoă sunt majorenl şi pórtfi, ecnomiă de 
sine stătăt6re, pot fi membrii ai însoţirei.

Hotărit fiind locul şi membrii şi de
finit fiind şi soopul, însoţirei nu-i mai ră
mâne alta, decât să-şl îndeplinâscă acest 
scop. Am 4is, oă soopul este îmbunătăţirea 
şi întărirea materială şi morală a membri
lor. Insă pentru-oa să se potă îmbunătăţi 
şi întări starea materială şi morală a unui 
agricultor, trebue lucrat în multe direcţiuni. 
Se înţelege, că însoţirea nu póte lucra di
rect, oi numai indirect prin sfaturi şi mijlóce 
potrivite scopului, ce urmăresce.

Şi mijlócele, prin cari însoţirea îşi 
ajunge scopul, sunt banii.

Deal un alt lucru de mare însemnă
tate la o însoţire de felul acesta este pro
curarea banilor de lipsă. Banii se pot pro- 
oura în trei moduri: din împrumut, din 
părţile fundamentale, depuse de membrii, 
şi din depuneri spre fructifioare fie dela 
membrii, fie dela streini.

Când membrii se hotăresc între sine 
să fundeze însoţirea, iau asupra lor ga- 
ranţă solidară, adecă, pentru tóté opera
ţiunile însoţirei garantézá ou tótá ave
rea lor.

Luorul aoesta să nu care oum*va să 
vă faoă a crede, că ar fi dăunător pentru 
interesele d-vóstre. Din oontră, chiar fap
tul acesta, oă membrii sunt solidar obli
gaţi, îşi are o deosebită însemnătate, căci 
sunt în stare — pentru o garanţiă atât 
de mare şi de solidă — să capete bani 
împrumut mai uşor şi mai eftin, decât cum 
ar oăpăta membrii singuratici. Căpătând 
bani mai ieftini, adeoă cu dobândă mai 
mică, îi póte da şi ea mai eftin la membrii.

fVa urma.)

Multâmită.*
oipret, 16 Iunie n. 1900.

Ca ocasiunea trecerei la cele 
eterne a neuitatului şi preaiubitu
lui nostru tata, rudenii, amici şi cu
noscuţi ni-au adresat cuvinte mân- 
găetore esprimându-şî condolenţele. 
Fiind numérul acestor ómen! buni 
ai noştri prea mare, decât sé putem 
mulţumi fiesce-caruia îndeosebi, ve
nim sé le esprimăm tuturor d-lor pe

calea acésta cea mai adencă mulţă- 
mită pentru compasiunea manifes
tată faţă de noi, asigurându-i, că ne 
vom nisui a susţinâ cu vrednicia 
ideile şi principiile, pe cari bunul 
nostru părinte le-a profesat în tot 
decursul vieţei sale vremelnice.

Dr. Alexamdru Vajda,
Dr. Ioan Vajda.

- B i i i  jh  m n  ic
V îrs ta  p a s e r i lo r .  Paserile, oa şi 

animalele, trăesc mulţi ani fie-care în ra
port cu forma şi mărimea lor. Aşa mierla, 
care cu cântecul ei înveselesce pe ori-ce 
muritor, şi mai ales pe ţăran, trăesoe scur
tul timp de 12 ani, în care timp îşi lasă, 
vre-o cinci urmaşi cari să-i oontinue îna
inte familia. Canarul, galbena pasăre din 
insula Canare, care decă e supusă la frig, 
more, trăesce mai mult decât mierla, tră- 
esce 24 de ani. Ciora, pe care poporul o 
despreţuesce şi care e considerată ca ves- 
titorea ernei, trăesce — ia cetiţi bine — 
100 de ani.

Ce viaţă lungă într’un oorp păcătos!...
Vulturul, măreţul sburător, regele pa

sărilor, cine ar crede, se asemănă în nu
mărul anilor de viaţă cu umila cioră, trăind 
şi el o sută de ani.

Găina, cea mai folositore pasăre de 
casă, atinge şi ea versta de 10 ani.

Sticletele, micul cântăreţ, jucăria co
piilor, trăesoe şi el în ooliviile păoătâse 15 
ani, d6că pisica din casă nu i-a făout ros
tul mai dinainte s6u în pădure bufniţa.

Gâscă grasă şi îngânfată ca şi maha- 
lagioicele boerite, trăesce respectabila viaţă 
de 50 ani.

Privighetorea, pasărea măâstră, cân
tă re a  serei, care prin cântecul ei jalnio îşi 
jelesce puişorii ei răpiţi de păsărele rele, 
trăesce numai 18 ani, singura care nu se 
lasă să fie prinsă decât cu mare vicleşug.

Papagalul, acest palavragiu, intimul 
coconelor, trădătorul secretelor, cari pri
vesc pe d-nul s6u pe d-na, trăesce 60 de 
ani, — d6că cânele din casă îi dă voe.

Potîrnichea, cea micuţă, trăesoe 15  
ani, însă de multe ori trăesoe... în burtele 
bogaţilor. Păunul, care se umflă în penele 
lui cele frumose, care e pod6bă pentru 
curţile boeresci, trăesce 85 ani.

Porumbelul, nevinovatul porumbel, care 
duce scrisorile de amor între doi iubiţi, 
trăesoe cu porumbiţa sa o viaţă fericită de
20 de ani.

In sfîrşit lebăda, pasărea oare îşi pe
trece totă viaţa pe apă, paeărea, oare e 
cântată mai mult de oătră toţi poeţii, tră
esoe o viaţă asemenea vulturului s6u oi6- 
rei, 100 de ani.

5 0 0  t a le r i  p e n tru  o s ă ru ta re .  La 
tribunalul din Lyk(Prusia ostică), s’a înain
tat 4 ilele aoeste o aousă de un obieot in 
teresant. Causa prooesului este următorea: 
Cam ou patru ani mai înainte în cârciuma 
unei comune aprope de Lyk îşi petreceau 
mai mulţi săteni. Intr’aceea întră în oâr- 
ciumă o fată de 16 ani, un chip de frum- 
suţă, şi ohemă pe tatăl său acasă. Unul 
dintre săteni, ridicându-se dela masă se 
apropiă de frumosa satului, cerendu-i o să
rutare. Copila însă nu voi să soie nimio. 
Atunol săteanul, care de alt-oum era bo
gat, 4ise copilei: „Mări6ră, dâml tu acum 
o sărutare şi eu îţi voitt plăti la etatea ta 
de 20 ani 500 ta le ri!“ Toţi ceilalţi meseni 
îndemnară pe frum6sa copilă să se învo- 
6scă; chiar şi tatăl ei o îndemna să pri- 
m6scă neobicinuitul contract şi copila, în 
fine se învoi. In faţa tuturora, fiind mar
tori, frumosa satului dădu bogatului o să
rutare sdravănă, în speranţa, oă timpul 
hotărît va sosi, când îşi va lua preţul ei. 
Acum de cureud, oând copila împlini 20 
de ani pretinse dela proprietar să-i p!ăt6soă 
suma ce-i datorise. El însă nu voi să se 
ţină de cuvântul dat înaintea martorilor 
acum patru ani. Copila însă, l’a dat în ju 
decată pentru suma ce i-o denâgă şi la 
carea avea drept.

Li teratură .
D iete tic a  p o p o ra lă , cunoscuta şi 

mult folositorea scriere poporală a d-lui medio 
Simeon Stoica, cu privire la modul de viâţă, 
a ţăranului român, se vinde cu preţul 
scăciut dela 1.60 bani la 1  cordnâ plus 
Dorto. De ven4are la Tipogr. A. Mureşianu 
ibrăria Ciurcu, Gabonyi şi Zeidner în 

Braşov.
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Deia „Tipografia A. Mureşianu“ 
d in  H raşo v ţ

se pot procura urmátórele cârţi:
S crie ri economice.

P e n tru  econ om ii de v ite  este de 
nepreţuit folos marele şi valorosul op ZOG- 
technia seu cultura generală şi specială a 
vitelor, de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la  şcola superioră din Bucuresci 
(Herăstrău). Deşi am anunţat încă de astă- 
tomnă apariţiunea acestui preţios op, el 
n’a străbătut pănă acum în părţile de din- 
coce de Carpaţî. Adî însă se găsesce în 
deposit la Tipografia „A. M u r e ş a n u u în 
Braşov şi se pote trimite imediat ori cui 
îl cere. „Zootechniau este partea a treia din 
„Manual de agriculturău al d-lui Ma i o r ,  
care a fost atât de călduros apreţiat din 
partea întregei presse române şi premiat 
şi din partea Academiei Române. „Zoo- 
techniaw cuprinde 779 pag. format mare 4° 
cu 225 figuri şi costă 8 corone (cu posta 
recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm 
economilor noştri de vite acestă bogată 
scriere, pănă adî singură în felul seu în 
literatura română. Din partea I  a Manualu
lu i: Agrologia seu „Agricultura generalău, 
524 pag. â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 
bani) — şi partea II, „FitotechniaK seu cul
tura specială a plantelor cu 611 pag. şi 202 
figuri. Preţul 8 (cor., cu posta rec. 8 cor. 
50 băni).

, ,C a rte a  P lu g a r i lo r <l s^u povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitei orw etc. scrisă de loan 
Georgescu. Tract^ză despre legumărit, gu- 
noi&, lucrarea pămentului, sămănăturl, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gali- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. c?ostă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acăstă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

y S tu p ă ritu l* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot. în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

în s o ţ i r i le  de c re d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de ven4are, de viierl, 
de iăptarl etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

Cele mai de lipsă cunoştinţe despre L e 
g ea  v e te r in a r ă  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

C a rtea  s tu p a r i lo r  s ă te n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei româna de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

G ră d in a  de legum e, de loan F. 
Negruţiu, prof esor în Bl aşi ti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

V in u r i  d in  pom e, de Grinoria ffalip. 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este 
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin postă 
23 cr.)

Pentru comercianţi funcţionari şi 
topi omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M a n u l de d re p tu l c a m b ia l , lucrat 
de loan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineiu şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fi. (cu posta 2 fi. 10 cr).

Id e i fu n d a m e n ta le  în  econ om ia  
p o lit ic ă • D-l loan Socaciu, vechia profe
sor la scolele comerciale române din loc, 
a soos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o nonă teoria sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunosce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndo^lă de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Preţul e 65 cr.

„ C u rs  com plet de co resp on d en ţa  
com ercială**', de /. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţi uni, 
recomanriaţiunl şi acreditive; scrisori în j 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupone etc. Preţul 1 fi. 60 cr.

Un capitol din C o n tab ilita tea  d u p lă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
auperioră din loc. Tract^ză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, pdte ori 
şi cine se înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

P rocen t, P ro m il, In te rese  ş i  T eo ria  
c o n tu r ilo r  c u ren te  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
(Ş.il© într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

M ed . u n iv .

Bf. Romulus It.
specialist pentru morburile interne. 

Karlsbad, Alte Wiese „Strauss“. 
Consultaţiuul din 1 Maiü — 15 Octomvre. 

re=i!j^mrrpr

Cursul la bursa din Viena.
Din 16 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4 % .......................116.85
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.35 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 '/2 °/0 . 120.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 99.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.80 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 91.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 1: 8.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr.......................... 97.85
Renta de hârtie austr...........................97.05
Renta de aur austr................................116.15
LosurI din 1860......................................  134.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungara . 17.46 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 726.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 707.75
N ap o leo n do ri....................................... 19.29
Mărci im p e r ia le ............................118.571/2
London vista.......................................... 242.15
Paris v i s t a ............................................. 96.35
Rente de corone austr. 4% • • • 97.30 
Note i t a l i e n e ........................................ 90.75

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend. 19.06
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’ori. Cump. 19.24 Vend. 19.30
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—

Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101 .—

Tergul de rîmători din Steinbrucli.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 11 

Iunie n. de 42,851 capete, la 12 Iunie n. au 
întrat 737 capete şi au eşit 199 capete, ră
mânând la 13 Iunie n. un număr de 43,389 
capete.

Se noteză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 92—94 fii. marfă u n g u r e s c ă  
tînără g r e a  dela 96 — 98 fii. de mijloc 
dela 96 — 98 fii. u ş o r ă  dela 96 — 98 
fii. — Serb&scă: g r e a  96—98 fii., de 
mijloc 94—96 fii. u ş o r ă :  92—94 fii. 
kilogram.

Se caută, un Silvicultor,
posedând cunoscinte speciala, diplo
ma unei şcoJq da silvicultură a sta
tului austro-ungar, precum şi o prac
tică îndelungată în profesiunea sil* 
viculturei dela stat seu comună.

A se adresa în Bucuresci, Calea- 
Victoriei Nr. 167, la Exelenţa Sa

1—10,988. G. Gr. C a n t a c u z e n o .

A NU NC I UR J
(inserţitmi şi reclame)

ssiwt a se  adresa  subscrise i  
.sd§rei£9Îsl:ra.tittroi. i<rc caşul pss* 
t»2icârii unui anunciu mai muf^ 
de edaiă se  face  scădemânt 
csare c resce  cu cât putsllcaraa 
se face  mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans."

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

ABONAMENTE \
!>A

„G A Z E T A  T R A N S I L V A N IE I *
Preţul abonamentului este:

P e n tru  A u s tro -U n g a ria :
Pe trei lu n i . . . . . . . . . .  3 ii. —
Pe şese luni. . . . . . . . . .  6 îl. —

Pe un an ............................................... 12 fi. —
P e n tru  R o m ân ia  şi s t ră in ă ta te :

y ,  Pe trei luni......................................... ..... 10 fr. -
f i  Pe ş©se luni 20 fr.
5  Pe un a n  ...........  . . . 40 fr.A   ______
X
g ÂlhoMsuts k  Qiaenle cu data de Siraiiteă.
xx
g  P entru  A ustro-U ngaria:
w  Pe an . . . . . . . . . . .  , . t  fi, —

Pe şese lu n i..................... , . , . 1 li, -
Pe trei lu n i ....................................  50 cr.

P entru  România şi s tră in ă ta te : K
JjC Pe an . . . . . . . . . . . .  8 fra n c i M
A  Pe şese lu n i....................................  . . 4 franci,

Pe trei lu n i ....................................  , 2  franci
Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin

mandate poştale. ^
Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă w  

€5 a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă, w

8 Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". X
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SES0 1 TUL ie Primăvară ii Vară

1 9 0 0  
STOFE veritab ile  de Brün.

925.26—40

Un coupon de m e t r i  3 .10  Iun- / fl- 2.76, 3.70,4.80 din stofă bună  ̂ §f 
gime pentru un costum corn- j  6,90 bttna \ *
plet roc, pantaloni şi qileică j 8 (}5 fll(8

costa  numai [ д. ю.— tortfi lina
Un coupon pentru costum de salon f l .  IO.— cum şi sto fe  de pavdiseuri, Lo

den pentru turişti, Kamgarn fin etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile falnicei re
numita şi cunoscută ca solidă şi reela fubrică de postavuri

SIE G E L -IM H O F  in b r u n n .
—№i Mostre gratis şi franco. Liferatie  conform mostri se garan teză .  ssa —

Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

Plecarea fi sosirea îremrilof (le stat ni ung. îi Bram.
V a la b il d in  t  M a iu  st. n. 1 9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Braşov 
Dela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5'8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7'48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10-26 min. sóra. (Arad;

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tr. acc. la óra 5*14 m. dim. (dela Arad).

Deîa Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda. la 
óra 3-20 min. nóptea.

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu linia Taşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la  Zernesci (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m. 
III. Tr. mixt, la óra 9’30 min. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 315 min. p. m.

8osirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la orii, 5’7 m. dim» 
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiu la ó. 2'9 m. p. m,.
IV. Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.

Dela Bucuresci Ia Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal^.
II. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m..

III. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Maiu 15 — 15 Sept.)

IV. Trenul acelerat, la óra 10-14 m. sera.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté serbătorile).
Dela K ezd-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dineu
(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-G-yimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6-48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10-4 m. săra

(pi. dela St-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în, 
tóté sărbătorile).

Dela Zérnescí la Braşov 0?ar. Bartolomeiu)..
I. Trenul mixt la  óra 7-2 min. dim.

11. Trenul mixt la óra T12 min. p. m.
! III. Tr. mixt la óra 8-18 min. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la  Braşov:
ţ. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la  óra 1-51 m. p. m. 
III. Trenul mixt la era 6-48 min. séra 
V. Tr. mixt la óra 10-04 min. séra.

(din Palanca dela Iul. 1 — 15 Sept în tóta 
sărbătorile).

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


